

以法治之力守护“夕阳红” 最高法发布老年人权益保护典型案例

新华社 冯家顺

最高人民法院10月29日发布第五批老年人权益保护典型案例,充分发挥示范引领作用,推动形成尊老、敬老、爱老、助老的法治环境和社会风尚,有力服务保障老有所养、老有所为。

人民法院采取恰当方式着力解决老年人权益保护中的法律适用难题。“聂某诉张某、某保险公司机动车交通事故责任纠纷案”中,87岁的聂某被机动车驾驶人张某撞倒受伤,保险公司以聂某为高龄老年人为由拒绝全部支付护理依赖费用14万余元。法院明确“老年人体质的客观情况并不当然影响护理依赖费等赔偿数额”规则,

既解决了个案中的法律适用难题,也有效避免形成老年人受损赔偿中“身体越弱护理费越少”的悖论。

案例就法律规定的公职监护、遗产管理等制度提供可行的规则指引。“某社区居民委员会申请宣告朱某某为限制民事行为能力人及指定监护人案”中,法院综合考虑独居的部分失能的老年人意愿、生活居住情况等,指定其住所地的居民委员会作为监护人,激活公职监护制度,确保老年人在无其他监护人的情况下老有所养、老有所安。“某养老院与某区民政局指定遗产管理人案”中,法院结合老年人生前就医情况、遗产所在地情况等认定住所地并指定相应的遗产管理人,确保遗产处理符合法律规定,为孤寡老人

遗产的管理和恰当处分提供可行规则。

此外,人民法院聚焦失能失智、失独等特殊老年人群体,努力做到因事施策和精准保护。“某养老公司诉洪某甲、洪某乙服务合同纠纷案”中,法院对赡养人怠于履行赡养义务的行为进行批评教育,通过家庭赡养指导、村社跟踪回访机制等督促赡养人履行义务,促使当事人达成和解并撤诉。“李某某诉唐某某、周某某继承纠纷案”中,法院针对双方当事人均系失独老人这一特殊情况,坚持“一体解决相关纠纷和切实减轻老年人诉累并重”原则,积极开展调解工作,为失独老人量身定制一站式解决方案,为双方失独老人解案结、开心结。

前三季度全国纪检监察机关处分67.7万人 包括41名省部级干部

新华社 孙少龙

记者10月29日从中央纪委国家监委获悉,中央纪委国家监委通报2025年1月至9月全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2025年1月至9月,全国纪检监察机关共接收信访举报314.4万件次,立案78.9万件,处分67.7万人,其中包括省部级干部41人。

通报显示,2025年1月至9月,全国纪检监察机关共接收信访举报

314.4万件次,其中检举控告类信访举报99.6万件次。处置问题线索197.6万件。立案78.9万件,其中立案省部级干部90人、厅局级干部3704人、县处级干部3.1万人、乡科级干部10.6万人;立案现任或原任村党支部书记、村委会主任7.2万人。处分67.7万人,其中党纪处分50.2万人、政务处分22万人;处分省部级干部41人,厅局级干部2953人,县处级干部2.4万人,乡科级干部8.4万人,一般干部9万人,农村、企业等其他

人员47.6万人。

根据通报,2025年1月至9月,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理137.6万人次。其中,运用第一种形态批评教育和处理68.8万人次,占总人次的50%;运用第二种形态处理55.6万人次,占40.4%;运用第三种形态处理6.6万人次,占4.8%;运用第四种形态处理6.6万人次,占4.8%。同时,坚持受贿行贿一起查,立案行贿人员2.5万人,移送检察机关3127人。

村口树下时光慢

在广西的苍翠群山间,很多村寨与树木相伴而生。这些树木历经数十年乃至数百年的风雨,深深扎根于土地,也深深融入村民的生活脉络。树下的一方天地,是孩童奔跑嬉戏的乐园,是青年闲谈小憩的驿站,更是老人静坐凝望的家园。

聚会乘凉、眺望风景、学习知识、议事商情……四季更迭,新老交替,生活的百态在一棵棵大树的荫庇下悄然上演。它们不仅承载着村寨的多彩文化,更默默见证着乡村的变迁与发展。

新华社 黄孝邦 摄



在家门口享优质服务 我国加强基层慢性病健康管理

新华社 彭韵佳

设立“一站式”基层慢性病健康管理中心、开展对接转诊服务、进行健康教育……国家卫生健康委29日公布的《关于加强基层慢性病健康管理服务的指导意见》明确,要更好地在城乡社区为群众提供系统、连续、优质的慢性病健康管理服务。

聚焦高血压、2型糖尿病、慢阻肺病患者等重点人群,《意见》给出了明确的时间表:到2027年,开展紧密型

医联体建设的县(市、区)基本实现基层慢性病健康管理全流程服务,慢性病患者对基层慢性病健康管理服务的利用逐步提高;到2030年,慢性病系统连续服务模式在基层广泛应用,服务惠及人群进一步扩大。

整合基层慢性病健康管理服务功能,核心在于发挥好四类机构的作用,要发挥乡镇卫生院和社区卫生服务中心基层慢性病健康管理服务枢纽作用,发挥村卫生室(社区卫生服务站)慢性病健康管理服务基础性作

用,发挥紧密型医联体牵头医院或上级医院支持作用,发挥疾病预防控制中心等专业公共卫生机构技术指导作用。

为促进基层慢性病健康管理全流程服务,意见明确将重点从开展慢性病风险评估与服务、慢性病患者分类分级健康管理服务、慢性病患者多病共管服务、慢性病中医药健康服务、慢性病患者自我健康管理等5个方面开展工作,优化服务内容和服务流程。

美国政府“停摆”整四周 20多个州发起诉讼

新华社 杨伶 熊茂伶

美国联邦政府28日“停摆”已整整四周,一个数千万人依赖的联邦食品援助项目即将耗尽资金。民主党主政的25个州和首都华盛顿当天对联邦政府提起诉讼,要求动用联邦应急资金,以维持这一项目。

据美国《政治报》网站报道,诉讼在马萨诸塞州一家联邦法院提起,要求推翻联邦政府早先要各州停止发放食品援助福利的指令,并要求农业部动用所有可用资金,以确保“补充营养援助计划”在11月份继续执行。各州参与诉讼的官员认为,农业部打算暂停这一项目的资金发放,违反了联邦法律。

由于政府“停摆”,“补充营养援助计划”将于本月31日耗尽资金。这一项目覆盖全美约4200万人,约占总人口八分之一,其中大多数人的收入低于贫困线。接受援助的人可使用联邦食品救济金在指定商店等购买食物。

美国农业部9月表示,打算在“停摆”期间使用联邦应急资金维持“补充营养援助计划”运行。但10月25日,农业部宣布暂停这一项目,11月1日将停止发放食品救济。媒体披露的农业部一份备忘录显示,联邦政府拒绝动用这笔总额约50亿美元的应急资金维持“补充营养援助计划”,理由是法律规定应急资金应用于赈灾之类用途,不能用于日常福利开支。此外,农业部还表示,如果各州11月暂时分摊这一项目的费用,之后不会从联邦政府获得补偿。

俄宇航员太空行走 安装科研设备

新华社 张继业

俄罗斯国家航天集团29日发布消息说,国际空间站的两名俄罗斯宇航员28日晚至29日凌晨开展了一次太空行走,两人出舱工作6小时54分钟并安全返回。

莫斯科时间28日17时19分,谢尔盖·雷日科夫和阿列克谢·祖布里茨基打开舱门,开始太空行走。本次出舱的主要任务是在“科学”号多功能实验舱上安装脉冲等离子体注入器。此外,他们还完成了实验舱舷窗清洁等工作。

据介绍,脉冲等离子体注入器可用于研究卫星对地球电离层的影响。在国际空间站运行期间,科研人员可启动该装置对电离层展开研究,特别是在磁暴或太阳耀斑发生期间。

此次太空行走是这两名俄罗斯宇航员本月的第二次太空行走。

以军空袭加沙多地 致至少50人死亡

新华社 王奕昕

巴勒斯坦加沙地带民防部门统计数据显示,以色列军队28日对加沙多地发动空袭,已造成妇女儿童在内至少50人死亡,大约200人受伤。

法新社29日援引加沙地带民防部门统计数据报道,空袭导致至少50人死亡,其中包括22名儿童,还有不少妇女和老人;另有大约200人受伤。

加沙地带民防部门发言人马哈茂德·巴萨勒说,加沙地带处于“灾难”状况,空袭公然违反停火协议。“以军空袭目标是加沙地带安置难民的帐篷、民居以及医院周边地区。”

多家媒体援引加沙民防部门的声明报道,以军28日晚轰炸加沙北部加沙城一栋三层楼房,造成两人死亡,包括一名儿童和一名婴儿在内4人受伤。搜救人员仍在废墟中寻找可能的受害者。

除加沙城,以军当晚还炮击加沙中部代尔拜拉赫市和南部汗尤尼斯市,造成建筑损毁和财产损失。在汗尤尼斯,空袭导致至少5人死亡。

以色列总理内塔尼亚胡28日晚以巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)违反停火协议为由,下令军方对加沙实施“有力打击”。哈马斯当晚发表声明否认反停火协议,并指责以军袭击是公然违反停火协议。